



乐山乐水

燕都都市报 燕都正能量

巡护河流，江河卫士在行动

守护燕赵山水，共享自然之美。阿里巴巴天天正能量携手燕赵都市报推出2020江河卫士——“乐山乐水”主题公益活动，10支入选志愿者团队已积极行动起来，推出了丰富多彩的环保活动。他们秋季开始巡河，用实际行动保护母亲河；他们拍短视频，用浓浓乡音朗诵诗歌赞美母亲河。

燕都融媒体记者 栗强



无极志愿者开展巡河行动



衡水爱心志愿者团队



保定小志愿者宣传节水知识

无极税务志愿者团队

乐见河水清澈深阔

滹沱河自西南而来，从无极县城南15华里处流过。随着近些年滹沱河改造工程完成，无极段的滹沱河变美了，河岸鲜花盛开，河水清澈深阔。滹沱河成为小城居民周末休闲、游玩的好去处。

关于滹沱河的记忆，王军海有着比常人更深的体会。他是无极税务志愿者团队队长，团队每年很重要的一件事就是巡护身边滹沱河，大家利用节假日时间巡防河道，清淤，捡拾垃圾。一起行动时，大家着装统一，戴着同款帽子，成为滹沱河一道亮丽的风景线。

无极多皮革小工厂，前些年，工厂会将工业污水排放到滹沱河，河道弥漫着难闻的气味。这些年，小工厂集中搬迁到工业区，这大大减轻了滹沱河的负担。经过治理，滹沱河这些年又变清了，恢复为一条波光潋滟、风景宜人的美丽的河。

无极税务志愿服务队成立于2013年9月，现有志愿者62人，志愿服务主要内容为法制宣传、社区服务、敬老、扶贫、助学、环保等。志愿服务队先后荣获省市优秀志愿服务组织、学雷锋先进志愿服务组织、优秀抗疫青年志愿服务组织等荣誉称号。

正定志愿者爱心团队

让母亲河自然流淌

9月12日早晨五点半，正定志愿者爱心团队在滹沱河正定段太平庄停车场集合，然后，开始每周末的巡河行动，大家义务捡拾垃圾和观察野生鸟类。

活动中，大家不怕脏、不怕累，志愿者们手提垃圾袋，拿着工具夹子，弯腰在河道路边、草丛中捡拾白色塑料袋、矿泉水瓶、卫生纸等各种生活垃圾。

除此之外，今天的主要目的是观察“鸟中大熊猫”震旦鸦雀，拍下它美丽的身影。芦苇荡中的震旦鸦雀好像知道要给它拍照一样，各种摆造型，各种配合，非常有趣。

每年候鸟南飞季，志愿者们都会花很大精力参与野外护飞行动，大家仔细观察鸟类栖息地，了解鸟类的习性，及时发现落单或中毒的候鸟，实施救治，等它们康复后再放飞到野外。

正定志愿者爱心团队成立于2018年，目前成员74人。队长梁玉龙说，滹沱河是正定的母亲河，滹沱花海现在是一张名片，志愿者在日常巡河和户外为候鸟护飞过程中收获了快乐。让母亲河自然流淌，让候鸟自由飞，是每一个志愿者的心愿。

衡水志愿者爱心团队

衡水，城市因水得名

9月12日，衡水志愿者爱心团队开展了每年一度让候鸟飞活动。

从小在衡水长大的梁宝国对水对滹沱河有着很深的记忆，“从衡水的城市名称看，衡水衡水，衡水是一座与水有缘的城市。”滹沱河从西南向东北穿衡水整个桃城区，然后流出桃城区去武邑。梁宝国对记者说，滹沱河上有很多座桥，干马桥、老桥、人民桥……河两岸生活特别繁华，衡水最早的酒厂就在老桥那块儿，现在酒厂搬到新开发区了。可以想象当年盛况，可以想象一条河带给城市的勃勃生机。

上周六巡河护鸟行动就选在了干马桥到中华大街段的鸟岛。作为衡水志愿者爱心团队队长，梁宝国说，滹沱河河面宽阔，河水清澈，鸟岛成了白鹭、苍鹭栖息地，特别是傍晚时候，远远地可以看到它们漂亮的身影。

白露过后，正是候鸟南飞季节。让候鸟飞，老梁特别有感触，他认为，现在城市生态比以前好太多了，乐山乐水，带给人们美妙的户外体验，但是人们也要记得，户外其实是野生动物和许多鸟类的天堂。让候鸟自由地飞，是老梁最朴素的一个愿望。

保定环保志愿者协会团队

老幼携手守护古城碧水

9月13日，在保定市人民广场，保定市环保志愿者协会组织大朋友、小朋友携手开展了以“坚持节水优先，建设幸福河湖”为主题的“古城碧水，我们在行动”活动，志愿者们在人流密集区域，发放爱河护河资料并宣传节水知识，倡导护河理念。

据保定市环保志愿者协会副秘书长刘雅芬介绍，保定市环保志愿者协会2012年由会长孙建新发起，2016年正式成立，致力于环保、节能、科普、安全等知识理念的宣传教育，提高公民环保意识，开展环境保护、节约资源等活动。

刘雅芬坦言：“行动是最大的号召力，2012年只有孙会长一个人坚持在公园捡垃圾，后来‘追随者’越来越多，如今已有近4000名会员。每周日清理垃圾活动已经坚持了第八个年头。”

去年，该协会又推出护河支队，把护河当作长期任务。在保定人心中，自西向东流过的市中心的一亩泉河就是保定的母亲河。保定市环保志愿者协会的刘迪是一亩泉河的民间河长，她下班后喜欢在傍晚时段巡河，在她眼里，傍晚的一亩泉是最美的。“借助这次‘乐山乐水’活动，我们将调动更多志愿者、号召更多市民参与巡河护河行动，让母亲河愈发美丽生动。”刘迪如是说。

“我给老师画幅画”公益活动反响热烈

品牌幼儿园率先加入，已收集作品五百余幅

燕都融媒体记者 许晓媛

在每一个天真烂漫的小朋友心中，都有一位“乘风破浪”的老师，这个老师，带他们探求懵懂未知的世界，带他们初识艺术的魅力，带他们感受集体力量的伟大。

新学期伊始，为进一步营造尊师重教的氛围，抒发孩子们在阔别校园的八个月特殊时期之后对老师的感情，燕赵都市报、河北省学前教育职业教育集团以及励步英语联合举办“我给老师画幅画”公益活动。

活动启动后，石家庄外国语教育集团幼儿园率先加入，并积极行动起来，组织孩子们拿起手中的画笔，尽情描绘自己心中那位“乘风破浪”的老师，到目前为止，已收集作品五百余幅，一张张手绘画成了孩子们表达对教师祝福的“主打产品”。

一幅幅充满童趣的作品别出心裁，小画家们或用彩笔，或用蜡笔，充分发挥自己的想象力，大胆构思，在一方面画纸上充分展现自己心中老师的样子。“我觉得我的老师很温柔，跟我的妈妈一样，对我们很好！”“我画的是我们班班主任老师，老师戴着一副

眼镜。我觉得她上课教我们知识很认真，很有耐心，她也很漂亮！”……孩子们用简单的话语表达了对老师最真挚的情感。

一幅幅充满童趣、幻想、活力的手绘作品呈现在老师们眼前，童心妙笔画下了老师们工作时的瞬间，逗得老师合不拢嘴。“参与活动的孩子大部分来自中班和大班，平时我们没有注意到的生活细节，他们都一笔一笔画了出来，真的出乎意料！”石外集团幼儿园美术老师安然坦然言。

“今年是我们幼儿园建园20周年，选择这样一个契机举办师生共建活动，把孩子们的优秀作品集结到一起，体现孩子对老师的感恩和祝福，提升了孩子们绘画水平的同时，也表达了家长和孩子们对幼儿园的认可和支持，参与活动显得更加有意义。”石外集团幼儿园总园长任爱君说。

在园内初选后，我们将择期举办现场作画活动，现场评选出优秀作品，对于最终获奖的作品，我们将精心设计，装订成册，送给获奖的孩子们，并颁发活动荣誉证书。



孩子们用画笔表达对老师的祝福